

把解决“急难愁盼”贯穿战疫全过程

□至辛

江海锐评

这两天，“菜篮子”供应备受市民关注。据市农业农村局3月31日调查统计，当前全市蔬菜在田面积68.19万亩，本周蔬菜新播种面积3.57万亩，本周产量8.36万吨，下周预计产量8.37万吨。(4月2日《南通日报》)

“米袋子”货源足，“菜篮子”拎得稳，水电气有保障，烦心事有人管……所有这些，充分说明战疫中南通的民生工作做得扎实细致。也正是始终把群众的“急难愁盼”放在心上、扛在肩上、抓在手上，才确保了社会大局安定有序。

这场战疫牵动着每一个南通人的

心。“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”抗疫千头万绪的事，说到底是千家万户的事。只有把群众的所急所盼回应好，所需所求解决好，才能以最大诚意赢得他们理解与支持，这是夺取战疫全胜的根本所在、力量之源。

这段时间，我们看到了太多“病毒无情，人有情”的画面。隔离封闭在家有哪些不便，日常生活有什么诉求，健康码变为“黄”了怎么办……面对疫情给生活带来的诸多不便，只有带着责任、带着感情倾听民声、了解民意，并对症下药、精准施策，才能不断增进民生福祉、改善生活品质。战疫的过程，是一次躬身践行群众路线的过程，要始终牢记“以百姓心为心”，既要开通民情热线，也要逐家逐户“敲门”，还要时刻关注各个社区群、小区

群、楼栋群里的留言和动态，听听群众谈什么、想什么、盼什么，真正把民情摸透，把实际需求摸准。

“民生无小事，枝叶总关情。”危难时刻，新情况、新问题不断，群众的实际需求更加具体，不仅要物质帮扶，而且要精神抚慰。一方面要思想上解疙瘩，通过小喇叭、居民微信群，强化舆论宣传和教育引导，安抚焦虑情绪，增强抗疫信心，尤其是对一些敏感性问题要及时释疑解惑，消除恐惧烦躁；另一方面要生活上解烦忧，无论是求医用药，还是生活保供，对每一条诉求、每一个需求，都要想尽一切办法、动用一切力量，主动跨前一步，畅通“绿色通道”。尤其要关注独居老人、孕产妇、病患者等特殊人群的个性化需求，与时间赛跑，迅速解决妥当。在这中间，要充分发挥志

愿服务力量、电商平台作用，用好政府和市场“两只手”，用心解民忧，用情暖民心，更好地凝聚起自觉自律、共护家园的强大合力。

竭力解决抗疫一线困难事、群众烦心事、民生揪心事，必须件件有着落、事事有回音。我们正在打造现代诚信型政府，在战疫的最紧要处，服务民生没有最好、只有更好，要始终将“群众满意度不满意、高兴不高兴”作为唯一的检验标准，把服务责任落到人、把解难题任务落到点，实行“清单制+责任制+限时制”，用一个个有温度、有力度的实在之举、创新之举，让老百姓的幸福生活更有“质感”。

抗击疫情到一线、服务民生在前线。总之，夺取这场战疫的胜利，要把群众路线走深走实，全力打通便民服务的“最后一米”，这样才能让老百姓更放心、更满意。

有话直说

合力为企业的发展解难题

□孙维国

4月1日，记者从市财政局获悉，财政部下达至我市的首批用于支持小微企业留抵退税专项资金47.8亿元已下达至南通各区县，由各区县统筹用于落实小微企业留抵退税政策。(4月2日《南通日报》)

一年之计在于春，踔厉奋发正当时。如果把城市比作一棵大树，大大小小的企业就是扎根地下的根系，根深才会叶茂，企业做大做强做优了，高质量发展的根基就能更加坚固，发展后劲就会更加强大。

当下，我市各行各业都在铆足干劲，全力夺取“开门红”，为实现“全年红”大干快上打牢基础。企业在大力发展中，需要政府大力支持，常态化、精细化开展暖企服务，坚持问题导向，即企业最迫切需要解决什么现实问题，就提供什么暖企服务，把企业在发展中遇到的各种问题，第一时间掌握，最快时间解决。

可见，企业大干快上不是简单的开工生产，而是一项涉及方方面面的

系统工程。化解企业发展中面临的问题，既需要坚持实事求是、因地制宜原则，加强多部门协调联动，整合社会资源，打通“肠梗阻”畅通“微循环”，为企业发展解决实际难题，解除企业后顾之忧，使人流、物流、资金流有序转动起来，使企业尽快复工复产达产满产。也需要解放思想，创新工作方式方法，本着特事特办，特事简办，特事快办原则，多措并举，多管齐下，多方合力，为企业发展创造最优越环境，最便利条件。在企业用工、用地、用气、用电、用水等方面制定相应优惠政策，在企业上市、融资、税费、项目等方面予以实施帮扶，有效降低企业发展成本，帮助企业渡过难关，增强企业发展信心，提高企业发展的积极性和主动性，让企业一心一意谋发展，专心专攻干事创业。

万丈高楼平地起。企业是城市发展“压舱石”和“强引擎”，政企同心，携手聚力，合力为企业发展降成本、解难题、创条件，就能让企业这棵大树根深叶茂，茁壮成长。

社会共同“接棒”，让“星儿”不再孤单

□冯启榕

在今年世界孤独症关注日到来之际，10岁的孤独症患儿琪琪(化名)在启东一家儿童康复中心举办了个人画展。这个消息，令不少孤独症患儿的家长看到了孩子成长路上的一线希望。

孤独症主要表现为社交障碍、兴趣狭窄、行为刻板等，得了这个病的孩子似乎总是沉浸在自己的世界，人们很难走进他们的内心，因此被叫作“星星的孩子”。有数据显示，中国孤独症人士数量超过1000万人，其中孤独症儿童数量超过200万人。

尽管目前医学上尚无根治孤独症的有效方法，但相关调查表明，一些孤独症人群具有音乐领悟力高、机械记忆力强等特征，部分患者的钢琴演奏、电脑操作等技能达到一定水准。因此，将孤独症患者视为“傻子”“白痴”的看法是非常无知和错误的。

对于孤独症患儿而言，目前，我国康复训练的残疾补贴以及义务教育阶段的教育支持政策相对有限。到16岁以后，随着义务教育结束，大龄患者就几乎没有再有政策支持，唯一的归宿就是家庭，而他们的父母总有老去的那一天。截至目前，距离1982年国内首例孤独症患儿确诊已整整40年，首例“星儿”王阳(化名)也53岁了。随着中国首批孤独症患者步入中年，当他们的养育者都老去甚至去世后，谁来“接棒”，将是一个社会不得不面对的问题。

国外经验，也许可以成为参照。众

多发达国家对孤独症孩子的早教干预康复、全天空特殊教育、学龄前教育、义务教育以及职业培训，已经成熟、完善并具有体系化模式，有解决就业的“福利工厂”、生活照料的“福利公寓”，公共责任与社会关怀，为“星星的孩子”撑起了一片蓝天。

因此，我国政府有关部门应提早谋划，出台更为精细的帮扶政策并强化落实，为孤独症患者和家庭提供帮助。当务之急是完善孤独症患者在治疗、康复、教育、就业、养老等方面的政治法规和权利保障。比如，加大对各类康复治疗机构的财政投入和规范管理；完善相应的特教体系，让像琪琪这类特殊才能的孤独症患儿能够接受个别化、定制式的教育培训；在适当领域增加工作岗位，鼓励企业吸纳有一技之长的孤独症患者就业；建立各种形式的托养机构，采取灵活的托养方式解决孤独症家庭的后顾之忧，从而建构起一套覆盖孤独症患者从小到老的政府公益服务体系。

关爱孤独症群体，需要社会各界共同努力。社会大众应该用平常心来接纳孤独症患儿，给这些不幸的孩子更多的宽容和善意，而不是给他们贴上“另类”的标签。相关研究表明，充分而恰当的关爱会让孤独症患者在行为方面有所改善，有利于他们融入社会。

消除误解、多方关爱，让我们共同努力，为孤独症群体和家庭创造明天，让“星星的孩子”不再孤单。



共同守“沪”

绘制 朱晋

为用心用情防疫的东进村点赞

□陆汉洲

疫情当前，今年的清明祭扫有了新变化。4月3日上午，启东东进村村委会统一组织，选派部分代表，集体向先人举行祭祀仪式：献花、祭拜、致辞。经村民微信群传播，引来该村村民和网民的好评。

东进村由原向阳乡灯塔村、东进村和原合丰乡进丰村等三个自然村合并而成，有居民1980户、15个村民组、5个网格，常住人口5000多人，为启东高新区暨近海镇最大的村庄之一。当前，全国疫情呈多点、散发、多发态势，疫情防控形势严峻。为贯彻落实习近平总书记“要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散

蔓延势头”的指示精神，东进村根据各级政府和疫情防控部门的通知精神，结合东进村实际，组织各个网格和村民小组广泛宣传，要求广大村民在清明节期间，尽量避免回乡祭扫，切实减少因人员流动和聚集带来的疫情传播风险。在做好广泛宣传动员的同时，东进村安排少数村民代表参加、由村委会统一组织集体祭祖的形式，做到防疫、祭扫两不误。既让村民传统的祭祖习俗得以传承，又把疫情防控工作做细做实，不留隐患。

当前，村(居)委会是疫情防控的最基层组织。防控疫情不能只喊口号，需要切实的责任担当。村(居)委会只有用心用情、结合实际、拿出真招，疫情防控才能见实效。

热点快评

据媒体报道，清明临近，在一些路边摊点、杂货店铺、农村小卖部，“金元宝”、“黄纸”、“金砖”等纸质祭品开始销售，还有各种面值的冥币，甚至做成美元、英镑、“玉皇通宝钱”的样式。在传统纸钱祭品之外，各种纸扎新祭品更是让人眼花缭乱。纸扎电饭煲、饮水机、冰箱、空调等“家具”祭品只是“入门”配置，笔记本电脑、保险柜、整体浴室等一应俱全，甚至小到洗漱用品、订书机、台灯，可谓涵盖了衣食住行各个方面。

随着社会变迁和经济发展，祭品与时俱进，出现一些新的样式祭品，这本身是一种正常现象，不必大惊小怪。但是，五花八门的“花式祭品”层出不穷，吃穿住行用样样齐全，现实生活中出现的新产品、新事物全做成了祭品，

给人的感觉就是要把现代人的现实生活整个搬进阴曹地府，让逝去的亲人在那边的世界体验现代生活。

这样的初衷或许没有恶意，只是要表达对逝者的牵挂。但显而易见，“花式祭品”层出不穷，受到一些人的追捧，成为清明坟头的“必烧品”。这在客观上让本应严肃、庄重的清明祭扫庸俗化、粗鄙化，让清明祭扫变味，烧焦了清明节的文明味，玷污了清明节的初心，背离了清明节的内涵，让清明节变得很不“清明”，不是清明节该有的现象。

扫墓祭祖是清明节最重要的习俗，但祭扫本身只是清明节的一种外在形式，清明节的核心内涵是缅怀追思逝者，寄托哀思的本质内涵远远大于祭扫形式本身。

别让清明祭扫变了味

□张立美

一些人在清明祭扫时焚烧“花式祭品”，破坏了清明祭扫的肃穆氛围，甚至有人在攀比心理作祟下，为满足活人的面子和虚荣心，耗费巨额钱财焚烧大量的“花式祭品”。这显然只是重视清明祭扫外在形式忽略了清明节文化内涵，在客观上冲淡了清明节本有的对逝者敬畏、思念、缅怀之心之情，让清明祭扫附加了不该有的攀比味、奢侈味，让清明祭扫变味走样。

近年来，全社会一直倡导“文明祭扫、平安清明”，“花式祭品”层出不穷，催生火灾，失去市场，也需要市场监管等部门重拳出击，对“花式祭品”果断说“不”，将“花式祭品”从市场上清扫出去。另外，我们应该读懂清明祭扫的现实意义，要珍惜当下，把对逝者的追思化为“常回家看看”等实实在在的孝心和陪伴行动，多陪伴父母家人，莫等到“子欲养而亲不待”。

“花式祭品”不仅污染空气，还极易引发森林火灾，存在巨大的安全隐患。统计数据显示，2017年清明节期间，全国共发生火灾3351起，死亡10人；2018年清明节期间，全国共发生火灾1991起；2019年清明节期间，全国共发生火灾3064起，6人死亡。

“万物生长此时，皆洁清而明净。故谓之清明。”遏制“花式祭品”盛行，让清明祭扫回归寄托哀思内涵，既需要全社会移风易俗，拒绝焚烧“花式祭品”，让“花式祭品”失去市场，也需要市场监管等部门重拳出击，对“花式祭品”果断说“不”，将“花式祭品”从市场上清扫出去。另外，我们应该读懂清明祭扫的现实意义，要珍惜当下，把对逝者的追思化为“常回家看看”等实实在在的孝心和陪伴行动，多陪伴父母家人，莫等到“子欲养而亲不待”。

爱。她经常参加班级活动，和大家一起唱呀跳呀。许老师讲课思路清晰，数学逻辑思维能力和解题能力极强，讲授方法科学得当，教学效果非常好，很受大家欢迎。国家三年困难时期，贯彻“调整、巩固、充实、提高”八字方针时，我们的学制由三年调整为四年，学校引进了许多大专教材，这对师生教学提出了更高要求。许老师刻苦钻研，举重若轻，帮助同学们解决了学习中的一个又一个困难，让大家都圆满完成了学习任务。

五十八年过去了，我仍魂牵梦绕母校情，师恩永难忘！

王言赞

魂牵梦绕母校情 ——纪念通师高专建校120周年

上，他被公认为是一名德高望重的科研型、学者型教育行政领导，为南通、为南通教育事业作出了杰出贡献，他关心教师、体恤下情、实事求是、低调做人的思想风范是我永远学习的榜样。

南通师范学校当年招收7个普师班和3个幼师班。我入选普师一(7)班，遇到的第一位班主任是顾森林老师。他生性随和，平易近人，对郊区邻县入学的农村学生特别关爱，常常到宿舍里看望同学，嘘寒问暖。顾老师任教语文，教学工作认真细致，为了上好一堂公开课，把教案背得滚瓜烂熟。我们几个同学躲在在他宿舍前的窗口下偷听：“文章的字里行间

充分表现了中国人民志愿军在冰天雪地里英勇杀敌的坚强意志和优秀品格……”他一停顿咳嗽，我们便一溜烟飞走了，大家在背地里都亲切地叫他“五木先生”！

从师一升入师二时，改由陈丽美老师担任班主任，直至师四毕业。陈老师朝气蓬勃，说话干脆利落，办事坚决果断，班级管理细致入微。她发现班上有几个学生开始“暗恋”了，不是简单粗暴地“堵”，而是耐心细致地“导”，通过班会、小组讨论会、个别谈心等方法途径，讲清学习、恋爱、事业、人生的道理，润物无声地化险为夷。在这三年中，我曾班级团支部书记、班主任两职一肩挑，积极做好

陈老师的助手。她言传身教，把我一周安排的班级活动写在小黑板上，让全班同学“一周早知道”，班级各类活动丰富多彩，《通师青年》黑板报、通师广播电视台经常报道我班学习毛主席著作、学雷锋做好事、支农等先进事迹。

顾老师是南通师范学校当年出类拔萃的语文教师，我在他任教的三年中获益匪浅。顾老师身高约1.84米，高高的鼻梁上架着一副金丝眼镜。他走进教室，一本教科书，几支白粉笔，从来不带备课笔记。当年刚刚大学毕业分配到南通师范学校的许惠珠老师教了我们班级四年数学，和全班同学结下了深厚感情。其实当时的许老师年轻美貌，青春焕发，比我们大不了几岁，像是姐姐一样亲切可

读课文时抑扬顿挫的朗诵最为精彩，特别具有吸引力；他对古典文学的钻研造诣颇深，咬文嚼字的精准令全体学生钦佩，每听他的一堂语文学课就是一次艺术享受。学生们最“恨”顾老师让我们“背带书”：除了要背诵好现学教材中的课文章节外，还要背诵过往学过的有关课文和经典名著。这为我们拓展了课外阅读空间，夯实了大家的文学素养，终身受益。

当年刚刚大学毕业分配到南通师范学校的许惠珠老师教了我们班级四年数学，和全班同学结下了深厚感情。其实当时的许老师年轻美貌，青春焕发，比我们大不了几岁，像是姐姐一样亲切可

一周新闻点评

防疫不能误了招商

新闻摘要：3月31日，南通高新区招商三局局长季清华正通过微信和上海的客商介绍地块情况。目前，受疫情影响，外出招商洽谈项目已行不通。南通高新区创新招商引资方式，通过实施“云招商”，以视频、电话等线上形式与客商沟通联系，在坚持疫情防控的前提下推动招商引资、园区企业正常运行。(4月1日《南通日报》)

点评：虽说防疫压倒一切，但绝不是延误正常工作的借口。招商工作的重要性不言而喻，在防疫形势严峻的当下是可以有所作为的，比如像高新区那样，借助于“云交流”。时不我待啊！转眼一季度已经过去了，我们必须防疫招商两手抓、两手硬。

共克时艰，房东要多通融

新闻摘要：昨天，我市饭店与餐饮业商会与海安、启东等地餐饮业商会联合发出《致全市餐饮业租赁用房业主(房东)的倡议信》，号召全市餐饮业租赁用房业主(房东)与餐饮业商户同舟共济，共克时艰，在疫情防控期间为承租商户减免房租、缓收房租，减轻租户负担。(3月29日《江海晚报》)

点评：严峻的疫情，给企业经营带来不小的困难，尤其对靠客流创收的餐饮业。而餐饮业最大的负担就是房租。如果房东通融通融，餐饮店也就更有信心熬过当前的困难时期，否则不少店只能关门歇业了，房租也就断了来源。疫情是不可抗力，需要房东和商户一起扛。

这样的演练很有必要

新闻摘要：昨天，一场“封控区一般家庭生活垃圾收运处置”应急演练在崇川区锦城苑小区开展。本次演练由南通市崇川生态环境局、崇川区卫健委、和平桥街道和崇川区环卫处联合开展，旨在进一步提升疫情防控“闭环式”管理水平。(3月30日《江海晚报》)

点评：“如果疫情来袭，我准备好了吗？”当下的每个人每个单位，尤其涉及民生的部门都要自问一句，认真对照一下。俗话说，有备无患。准备得越充分，应对就越从容；否则，手忙脚乱，难免会出状况，出差错了。模拟真实状况、场景，做一番演练，就会发现不足，积累经验，就能为防疫助力。

抢购，不是明智之举

新闻摘要：全市拥有50亩以上的蔬菜种植主体211家，总种植面积近10万亩。近期可上市的蔬菜品种丰富，包括青菜、大白菜、芹菜、菠菜、韭菜、莴苣、大葱、青花菜、大蒜、萝卜等。目前，蔬菜生长正常、品种丰富、数量充足，可满足我市市场供应需求。(4月2日《南通日报》)

点评：回忆一下过去的抢购，有哪次抢对了的？抢的时候不顾价格，也不管质量，只要抢到。固在家里，一时吃不掉，占地方不说，还容易变质，特别是蔬菜，最后不得不扔掉，何苦呢。之所以抢，是从众心理作祟，也是对政府部门保供应的信心不足。事实再次证明，政府部门是十分重视民生的，也是有能力充分保障供应的，我们大可放心。

“一刀切”最省事也最有害

新闻摘要：3月下旬，结合疫情防控要求，崇川区对市区(跃龙路瓦工市场)进行整治，通过登记造册、持“证”上岗。以“登记管理”代替“一刀切取缔”，既满足市场需求，也充分考虑瓦工卫生。(3月31日《南通日报》)

点评：“一刀切”，